

УКА, № 05 / 1983, № 66/33/1

30.5.83. б. 78-
СОВЕТСКОГО

ГЛАВНОМУ КОМАНДОВАНИЮ
ОБЪЕДИНЕННЫМИ
ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ
ГОСУДАРСТВ - УЧАСТИКОВ
ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

(2.8.1983)
Зар. 54

2. августа 1983 г.
№ шт. 2/001047

МИНИСТРУ НАЦИОНАЛЬНОЙ ОБОРОНЫ
ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ГЕНЕРАЛУ АРМИИ
товарищу М. ДЗУРУ
г. Прага

Уважаемый товарищ Министр!

В порядке информации сообщаю Вам основные выводы, вытекающие из оперативно-стратегического командно-штабного учения союзных армий под условным наименованием "Союз-83".

Это учение проведено в соответствии с планом совместных мероприятий Объединенных Вооруженных Сил государств-участников Варшавского Договора с 30 мая по 9 июня 1983 года на территориях ГДР, ПНР, ЧССР и в южной части Балтийского моря по теме: "Перевод Объединенных Вооруженных Сил на Западном ТВД с мирного на военное положение. Планирование и ведение стратегической операции на театре военных действий".

В учении участвовали Штаб Объединенных Вооруженных Сил, оперативные группы генеральных (Главного) штабов, фронтовые (флотские) и армейские управления Национальной Народной Армии ГДР, Войска Польского и Чехословацкой Народной Армии, штабы ГСВГ, СГВ, ЦГВ, Балтийского флота.

Главное внимание на учении было уделено отработке требований "Положения об Объединенных Вооруженных Силах и органах руководства ими на военное время", вопросов перевода войск с мирного на военное положение, подготовки и ведения стратегической операции на Западном ТВД, а также первых фронтовых, армейских и флотских операций в начальный период войны. В рамках стратегической операции на ТВД отрабатывались воздушная, противовоздушная, воздушно-десантная и воздушно-морская десантная операции.

На учении исследовались вопросы организации и осуществления взаимодействия между Главным командованием ОВС на ТВД и Генеральными штабами союзных армий, обеспечения живучести систем управления, вторых эшелонов и резервов в условиях применения противником разведывательно-ударных комплексов, высокоточного оружия и радиоэлектронных средств борьбы.

Особенности учения состояли в том, что приведение войск и сил флотов союзных армий в боевую готовность ПОВИЖЕНЧУЮ осуществлялось передачей установленного сигнала по системе оповещения "Монумент" и направлением распоряжений Верховного Главного командования с одновременным переподчинением фронтов (флотов) и армий Главному командоранию Объединенных Вооруженных Сил на Западном ТВД. В последующем степени боевой готовности -- передачей соответствующих сигналов и распоряжений Главнокомандующего ОВС на ТВД. Войска приводились в боевую готовность в пунктах постоянной дислокации. Переход в наступление соединений и частей из пунктов постоянной дислокации и проведение воздушной операции осуществлялись в реальном масштабе времени методом "час за час". На учении в широком плане отрабатывались способы борьбы с разведывательно-ударными комплексами противника.

Учение проводилось в масштабе стратегической операции на театре военных действий. В ходе его осуществлялось дальнейшее сколачивание органов управления Главного командования ОВС на Западном ТВД, которое было развернуто до штатов военного времени.

Практическая деятельность Главного командования ОВС на учении подтвердила целесообразность созданной его структуры и способность как органа управления осуществлять руководство войсками и силами флота при подготовке и ведении стратегической операции на ТВД. Это также дало возможность еще раз проверить на практике основные принципы организации управления Объединенными Вооруженными Силами на ТВД, которые заложены в "Положении об Объединенных Вооруженных Силах и органах руководства ими на военное время".

На учении получен первый опыт работы Военного совета Объединенных Вооруженных Сил, который рассматривал планирование стратегической операции, всестороннее обеспечение войск и сил флотов, а также вопросы их состояния и боевой деятельности.

Заместители Главнокомандующего ОВС от союзных государств участвовали в выработке предложений по боевому использованию национальных объединений (соединений), в планировании их действий, организации взаимодействия в коалиционных группировках войск, в контроле за выполнением ими поставленных задач, осуществляли постоянную связь с национальным военно-политическим

руководством по вопросам поддержания высокой боевой готовности и боеспособности, восполнения потерь в личном составе, технике и вооружении национальных войск и сил флотов и обесценении их материальными и техническими средствами, а также участвовали в решении других вопросов, касающихся коалиционных и национальных войск.

Опыт организации политической работы на учениях показал, что принятая структура политического управления Главного командования ОВС на ТВД, выступавшего впервые в полном составе, в основном себя оправдала. Требуется совершенствование форм и методов его работы, стабилизация и соответствующая подготовка его кадров.

В целом учение "Союз-83" прошло организованно, поставленные учебные задачи выполнены, цели достигнуты. Учение обеспечило дальнейшее совершенствование оперативной подготовки командующих и штабов, повышение боевой готовности органов управления, внесло определенный вклад в решение задач, поставленных перед Объединенными Вооруженными Силами Политическим консультативным комитетом и Комитетом Министров обороны. Оно позволило руководящему составу союзных армий и Объединенного командования, командующим, командирам и штабам глубже освоить новые положения военного искусства и применения современной боевой техники, совершенствовать навыки в управлении войсками и силами флота, отработать вопросы организации взаимодействия.

Учение способствовало укреплению боевого содружества братских армий, повышению боеспособности и боевой готовности союзных войск и флотов к совместному решению боевых задач.

Вместе с тем выявила необходимость дальнейшей проработки некоторых вопросов оперативного искусства и тактики в процессе оперативной и боевой подготовки штабов, войск и сил флотов.

Важно прежде всего обратить внимание на необходимость постоянного совершенствования системы перевода войск и сил флотов с мирного на военное положение, особенно на изыскание возможностей сокращения сроков приведения их в готовность к выполнению боевых задач.

Опыт проведенного учения подтвердил необходимость высокой степени укомплектованности по штатам военного времени частей

связи, разведки, РЭБ и сокращения сроков приведения их в различные степени боевой готовности с целью обеспечения упреждающего развертывания их по отношению к другим войскам.

Отработка на учении вопроса приведения войск в боевую готовность в пунктах постоянной дислокации пока показала, что такой способ в целом приемлем для соединений и частей постоянной готовности. В то же время, для ряда соединений и частей, дислоцирующихся в крупных гарнизонах, где казарменные фонды ограничены, данный способ приведения в боевую готовность связан с определенными трудностями и требует дальнейшего изучения и проработки. Важно также тщательно проанализировать временные показатели и порядок выполнения ряда основных мероприятий по степени боевой готовности для последующего их учета при уточнении директивы по боевой готовности.

Анализ учения показал, что переподчинение войск и сил флотов Главному командованию ОВС на ТВД, видимо, целесообразно осуществлять заблаговременно, до начала перевода войск (сил) в высшие степени боевой готовности.

Качественному планированию операций во фронтах и флотах способствовала и оправдала себя работа оперативных групп, выделенных от Главного командования в генеральные (Главный) штабы, а также обмен оперативными группами между фронтами, флотами и союзными армиями, что обеспечило правильное уяснение командующими полученных боевых задач, поддержание связи при организации взаимодействия и разрешение ряда вопросов, связанных с непосредственной подготовкой операций.

Оперативные группы в составе 10-12 генералов и офицеров во главе с заместителями Главнокомандующего и заместителями начальника Штаба Объединенных Вооруженных Сил в ходе учения работали во фронтах и армиях. От Генеральных штабов союзных армий для работы в Штабе ОВС выделялись оперативные группы во главе с начальниками отделов Генеральных штабов в составе до 15 человек (офицеров-операторов - 3, ВВС - 1, ВМФ - 1, РВ и А - 1, связи - 1-2, ОНУ - 1, упр.вооружения - 1, тыла - 1, ВОСО - 1, переводчиков - 1, восьмого отд. - 1-2) и 5-10 автомашин. Кроме того, от Генеральных штабов союзных армий в Главкомат выделялись специальные группы связи

в составе 40-50 чел., 17-20 специальных автомашин, в том числе радиостанция "Р-140", аппаратные телеграфной и телефонной закрытой связи. Специальные группы связи небольшого состава высыпались также от Главкомата во фронты, осуществлялся обмен ими между взаимодействующими фронтами и армиями. Всего было выслано около 20 групп связи, которые обеспечили закрытую связь между Штабом ОВС, Генеральными штабами, фронтами и армиями.

Взаимный обмен оперативными группами (3-5 чел.) осуществлялся между союзными флотами и с фронтом, действующим на приморском направлении.

По опыту учения оперативные группы решали задачи поддержания связи между Главным командованием, Генеральными штабами и национальным руководством союзных стран; участвовали в подготовке данных и предложений для заместителей Главнокомандующего ОВС по союзным армиям при выработке решения на стратегическую операцию, в обеспечении выдвижения союзных армий и их перегруппировки, обеспечивали доведение боевых распоряжений и задач до национальных командований; осуществляли сбор и обобщение данных оперативной обстановки, материально-технического состояния союзных войск, принимали меры по обеспечению восполнения запасов и потерь войск (сил); готовили необходимые данные для работы заместителей Главнокомандующего и заместителей начальника Штаба ОВС по союзным армиям при выезде их во фронты (флоты) и армии и др.

Принятая на учении система оперативных групп и специальных групп связи сыграла важную роль в повышении оперативности управления войсками и организации взаимодействия между союзными армиями при подготовке и ведении стратегической операции на ТВД. Подтверждена необходимость целенаправленной подготовки генералов и офицеров оперативных групп еще в мирное время. Вместе с тем практика показала, что необходимо уточнить "Руководство об оперативных группах, высыпаемых в штабы ОВС при совместных действиях союзных войск и флотов", состав оперативных групп, порядок их комплектования, подготовки, права и обязанности.

При подготовке стратегической операции задачи союзным (коалиционным) фронтам и ОБ ВМФ ставились Главнокомандующим ОВС методом отдачи оперативных директив после поступления этих объединений в оперативное подчинение Главному командованию ОВС на ТВД.

Копии директив направлялись Генеральному (Главному) штабам союзных армий. Таким образом осуществлялась одновременная информация союзных командований о поставленной войсками (силами) задачах. Донесения об оперативной обстановке, выполняемых задачах, состоянии войск (сил) от фронтов, батарей согласно Табели представлялись в Штаб Объединенных Вооруженных Сил и одновременно в Генеральные (Главные) штабы союзных армий. Такая практика ведения информации себя оправдала. Вместе с тем учение подтвердило неоходимость уточнения объема, содержания и форм боевых документов, разрабатываемых штабами всех категорий, а также унификации в армиях государств-участников Варшавского Договора необходимых типовых формализованных документов, в соответствии с современными требованиями по всем видам вооруженных сил, родам войск, специальным войскам, техническому и тыловому обеспечению.

Штаб ОВС совместно с Генеральными (Главными) штабами союзных армий продолжит эту работу с тем, чтобы к концу 1985 года иметь единые формализованные документы.

Отрабатываемый на учении способ перехода в наступление войск из пунктов постоянной дислокации показал, что он требует тщательной подготовки, умелой организации и проведения комплекса мероприятий по обеспечению своевременного выдвижения соединений и частей на рубежи развертывания, четкого согласования во фронте, армиях сроков и маршрутов выдвижения войск. При этом ракетные войска и артиллерия должны выходить в назначенные позиционные районы и на огневые позиции раньше основных сил мотострелковых, танковых соединений на рубежи развертывания. Различное удаление пунктов дислокации соединений и частей от госграницы не обеспечивает их одновременный переход в наступление в составе ударных группировок фронтов. Поэтому необходимо определять различное время начала выдвижения соединений из пунктов постоянной дислокации с учетом их одновременного выхода на рубежи развертывания и нанесения удара.

В ходе учения широко применялись оперативные маневренные группы фронтов в составе общевойсковой (танковой) армии или отдельного армейского корпуса бригадного состава. Подтверждена необходимость дальнейшего совершенствования их боевого состава и организационной структуры, более надежного обеспечения ввода их в сражение и боевых действий в оперативной глубине.

Анализ отработки способов борьбы с разведывательно-ударными комплексами противника показал, что без надежного уничтожения этих качественно новых средств борьбы еще до вступления их в действие, рассчитывать на успех в операции вряд ли будет возможно. Поэтому задачи по уничтожению этих систем оружия должны органически входить в содержание комплексного огневого поражения противника непосредственно с началом боевых действий. Видимо, целесообразно определить с какими типами разведывательно-ударных комплексов должна вестись борьба средствами дивизии, армии и фронта и боевые действия начинать с их уничтожения. В связи с этим следует настойчиво продолжать работу по изысканию и отработке способов борьбы с разведывательными и разведывательно-ударными комплексами противника.

Эффективное проведение воздушной операции на ТВД с целью разгрома ракетно-ядерных, авиационных и противовоздушных группировок и завоевания господства в воздухе было достигнуто в результате массированния сил и средств, принимавших участие в ней. Для проведения воздушной операции привлекались авиація ВГК, ВВС, войска ПВО, РВ и А, ВДВ, части разведки и радиоэлектронной борьбы трех фронтов, ВВС фронта второго эшелона и Объединенного ВМФ, а также войска ПВО союзных стран.

Операция проводилась в три этапа с нанесением шести массированных ударов на глубину 600-800 км, в полосе до 1000 км. В течение первых двух суток было нанесено три массированных удара по объектам ПВО, ракетно-ядерным средствам и аэродромам противника. Выполнено около 9000 самолето-вылетов. В результате нанесено значительное поражение ракетно-ядерной группировке, системе ПВО, авиации и системе управления противника, тем самым были созданы условия для захвата стратегической инициативы в воздухе и на земле.

Подтвердилась необходимость изыскания возможностей расширения и совершенствования аэродромной сети на ТВД, создания запасов топлива и боеприпасов для всех видов авиационного оружия и боевой техники.

Учение показало, что с большими недоработками решаются вопросы управления фронтовой и армейской авиацией. Объединенные командные пункты авиации и ПВО в некоторых армиях, если и

созданы, то укомплектованы неподготовленными расчетами и в повседневной деятельности не получают достаточной практики в управлении. Заслуживает внимания объединенный центр боевого управления в составе объединенного КП ВВС и ПВО фронта ЧНА, созданный промышленностью ЧССР. Практическое его использование подтвердило хорошие сго качества.

Опыт учения подтвердил важность совершенствования организаций ПВО на ТВД и, в первую очередь, приведения системы управления ею в соответствии с "Положением об ОВС и органах руководства ими на военное время" (ст.37). Одновременно требуют тщательной проработки вопросы координации усилий и организации взаимодействия ПВО стран с ПВО фронтов (флотов) и армий, основы которых должны быть заложены в соответствующие планы еще в мирное время и уточняться при непосредственной подготовке к ведению боевых действий.

Подлежат дальнейшему изучению вопросы организации ПВО выдвигающихся на ТВД оперативно-стратегических резервов, войск и сил флота в воздушно-морской десантной операции. Более серьезно готовиться к борьбе со скоростными маловысотными целями, крылатыми ракетами и армейской авиацией.

Опыт планирования воздушно-морской десантной операции показал, что ее подготовку целесообразно осуществлять во фронте, действующем на приморском направлении с участием Объединенного ВМФ и под непосредственным руководством Главного командования ОВС на ТВД.

Реальные действия сил и средств союзных флотов по высадке морского десанта еще раз подтвердили, что все флоты должны иметь десантные корабли и катера на воздушной подушке, а также морскую пехоту.

Организация радиоэлектронной борьбы показала целесообразность создания в каждом объединении Центра РЭБ, куда поступали бы данные о радиоэлектронной и разведывательной обстановке от всех источников для централизованной их обработки, учета и распределения для поражения. Вызывается необходимость дальнейшего оснащения объединений и соединений современными средствами РЭБ.

Исследования вопросов обеспечения живучести войск, особенно вторых эшелонов, резервов, пунктов управления в условиях масси-

рованного применения противником высокоточного оружия позволяют сделать вывод, что эта проблема может решаться комплексным огневым поражением наиболее уязвимых элементов высокоточных систем противника, радиоэлектронным подавлением их, оперативной маскировкой своих войск, проведением мероприятий непосредственной обороны и защиты наших объектов.

Нуждающиеся в совершенствовании система управления. Прежде всего это относится к качеству подготовки органов управления, теоретической и практической подготовки генералов и офицеров, оборудованию и подготовке к работе стационарных, подвижных, воздушных пунктов управления и их узлов связи. Учение также подтвердило целесообразность еще в мирное время в частях связи всех союзных армий готовить специально выделенные экипажи аппаратных для обеспечения связи между союзными армиями. Серьезным препятствием в организации управления продолжает оставаться языковый барьер.

На учении получили дальнейшее развитие методы организации и осуществления технического и тылового обеспечения коалиционных группировок войск. Вместе с тем в структуре органов технического обеспечения не созданы объединенные ремонтно-восстановительные органы. Недостаточно привлекаются местные ресурсы и промышленная база союзных стран для восстановления вооружения и техники. Учение подтвердило целесообразность изыскивать возможности заблаговременного увеличения количества запасов боеприпасов, вооружения, техники, материальных средств на территориях союзных стран.

Уважаемый товарищ Министр! Информируя Вас об основных выводах из опыта учения "Софоз-83", полагаю, что они могут быть использованы для дальнейшего совершенствования оперативной и боевой подготовки командующих, командиров, штабов и войск, а также учтены в планах развития союзных войск и флотов на следующее пятилетие.

С уважением

В. КУЛИКОВ

Маршал Советского Союза